

内蒙古足球改革实现大跨越!

文·摄影/北方新报正北方网记者 牛天甲



全区足球场地达3530块

2020年12月27日,呼和浩特市干部职工五人制足球冠军赛决赛现场,黑衣人足球俱乐部球员梁立坤和队友们在场边观战。“我们在成长,对手也在变强。”梁立坤说:“球队一路走来,不易的是队员们的坚持,因为大家都是利用自己的业余时间,得平衡好工作、家庭和足球。有幸的是赶上了‘足改’的好时候,多了工作单位的支持和越来越多的平台。”呼和浩特市黑衣人足球俱乐部2013年成立,8年间,球队经历了内蒙古足球改革,见证了内蒙古足球突飞猛进的发展。

“十三五”时期,全区各级政府及社会资本共投资约60亿元支持足球场地建设、强化赛事组织、开展人才培养、推动青训体系建设。基础建设稳步推进,全区足球场地已增加到3530块,较试点之初的1140块,增长了3倍。其中笼式足球场地由36块增加到1168块,增长了31倍。每万人拥有1.4块足球场地。呼和浩特市建设了国家北方足球训练基地,包头市、呼伦贝尔市、锡林郭勒盟等建成了各类设施完善的足球基地,在边境、“三少”民族等30个旗县(市、区)建设了30个公共足球场馆。

赛事丰富多彩

“十三五”期间,内蒙古足协积极发挥足球竞赛联赛的龙头作用,大力支持中甲、中乙,重点打造蒙超、蒙甲、蒙乙以及女子超级杯赛。自治区“公仆杯”“劳动杯”职工足球赛激发了党政机关干部和职工的热情,绿茵场上挥洒汗水成为一道亮丽的风景线。

据了解,通过这些比赛选拔组建的我区男、女笼式足球队伍,在第十三届全运会笼式足球比赛中,分别取得第四名和第七名的好成绩。“一带一路”国际青少年足球夏(冬)令营活动在全国已颇具影响,扩大了对外交流,提高了青少年足球竞技水平。由内蒙古足球协会创办的内蒙古国际雪地足球大奖赛,将足球与冰雪运动有机融合在一起,雪地足球也列入了第十四届全国冬季运动会比赛项目,通过该赛事制定的《雪地足球竞赛规则》,填补了中国雪地足球发展的规则空白。



“足球改革试点工作实施以来,我区实现了在规划体系、联赛体系、人才体系、职业队伍、经费保障和足球文化6个方面从‘0’到‘1’的重大突破。”自治区体育局局长谭景峰说。内蒙古足球改革试点工作从2014年9月以来,从宏观政策的出台,到联赛体系的搭建,再到校园足球的普及……有人会问,几年的时间,从上到下的各种投入,内蒙古的足球改革到底收获了什么?哈萨尔足球俱乐部从一个草根球队一路走入代表内蒙古业余足球最高水平的“蒙超联赛”,并勇夺冠军,这就是很好的回答;越来越多内蒙古人走出家门,走进足球场是很好的回答;周末不去逛街,而是去看球的人群是很好的回答;校园里操场上,每个孩子活力满满奔跑着的身影是很好的回答……

足球从娃娃抓起

2020年呼和浩特市“娜荷芽杯”低年龄段校园足球比赛吸引了48支队伍480多名小选手参加。呼和浩特市教育局局长卫艺科科长金和介绍:“‘娜荷芽’杯足球赛已经举办了3年,这一次首次举行幼儿园足球赛和低年龄段比赛,目的就是为了响应足球从娃娃抓起的号召,让足球得到更好的普及。”

据了解,我区已建成4个国家级校园足球实验县,3个全国满天星训练营,1650所校园足球特色学校和593所特色幼儿园,积极培养幼儿园足球教师,为青少年训练体系构建打好基础;在竞赛训练方面,建成了从幼儿园、小学、初中、中职、普高、高职、大学校园、大学超级8个系列(学段)的分级杯赛体系,全区参赛学生累计超过44万人次,比赛超过5.5万场次;以盟市、院校为依托建设了足球青训中心;以竞赛为杠杆,搭建了U7~U18十二个年龄段锦标赛、U13~U19青少年俱乐部联赛、U6以下幼儿足球趣味活动等多种赛制的青少年足球联赛体系,做到每个年龄段每周都有比赛、有活动,形成覆盖各年龄段的足球竞赛体系。在第二届全国青年运动会足球项目比赛中,我区派出40支队伍参加比赛,收获4金2银2铜的好成绩,实现了我区足球项目在全国综合性比赛中奖牌、金牌零的突破。

“‘十四五’期间,我们要不断完善校园足球赛事体系,丰富校内足球活动,做到班班有球队、校校有比赛。各旗县(市、区)要在幼儿园设立足球兴趣营,并打造足球特色幼儿园,广泛开展6岁以下幼儿趣味性足球活动,积极培训幼儿园足球教师。”内蒙古足球协会青少年部负责人张栋说。

专业人才加速涌现

“十三五”期间,我区等级教练员由试点之初的145名增至10759名,增长了74倍;等级裁判员由176名增至4147名,增长了近23倍。

据了解,内蒙古足协积极协调国家体育总局、中国足协,采取选派人员到中国足协培训,承办中国足协等级教练员、裁判员培训班等多种方式,下大力气拓展本土足球专业人才培养渠道。我区举办等级人才培训班的次数及培养等级教练员、裁判员的人数均在全国名列前茅,大批足球专业人才涌现,提高了我区足球运动的裁判员、教练员执裁、执教水平,为深化足球改革奠定了初步的人才基础。另外,内蒙古足球协会积极发挥足球在建立人文交流机制、促进对外交流方面的独特作用,在国内与广东省、陕西省签订足球合作协议;与欧洲、美洲、亚洲等13个足球发达国家达成合作共识,在青少年足球交流、培训足球教练员、引进高水平足球教练等方面进行深化合作。

大力发展足球产业

随着足球发展环境和氛围的改善,社会资本投入足球事业的积极性大幅提高,业余足球俱乐部、社会青训机构、“互联网+足球”创业公司等多元化实体纷纷成立,全区各地形成了更多人关注足球、参与足球、投入足球的氛围,职业联赛观赛人数也在全国名列前茅。

内蒙古足协利用新途径提高电力足球基金收益,高效发挥基金效用;与多家知名企业达成全面战略合作协议,同时推动各类赛事、培训走市场化发展道路,不断开发足球装备、场地等产业链,与蒙草公司合作制定的《天然草坪足球场地建造与养护规范》地方标准已完成并报相关部门审核;同时进一步开发足球文创产品,招商引资,保障协会发展。

内蒙古自治区足球协会主席刘俊清表示,目前内蒙古足球改革仍然处于重要发展机遇期,在新的起点、新的一年,要努力做全面深化足球改革的推动者,为早日实现足球大区作出贡献。